



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高检：协同加强打击洗钱犯罪

新华社北京电（记者 刘硕）最高人民检察院11月29日对准确把握适用新修订的反洗钱法、加强打击洗钱犯罪作出部署。

新修订的反洗钱法将于2025年1月1日起施行。最高检提出，要协同加强打击洗钱犯罪，准确把握修订后反洗钱法关于完善洗钱上游犯罪范围的规定，一体贯彻反洗钱法和刑法“洗钱罪”等规定，准确适用“两高”关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释，深化打击治理洗钱违法犯罪三年行动，依法惩治洗钱及相关犯罪，增强打击利用虚拟货币等新技术、新产品、新业态等实施洗钱犯罪的能力，形成打击合力。

最高检提出，要加强行刑双向衔接，协同行政主管、监管部门等推动移送立案工作，切

实防止有案不移、有案难移、以罚代刑。对被不起诉人应受行政处罚的，检察机关要根据在案证据，依法判断“可处罚性”，准确提出反向衔接的检察意见。要强化公共利益保护，聚焦反洗钱工作中涉及的数据安全和个人信息保护等问题，依法办理相关公益诉讼案件，以监督促治理，推动落实监管责任，维护社会公共利益。

最高检还要求，统筹落实刑法、反洗钱法等法律法规，准确认定洗钱、自洗钱及掩饰、隐瞒犯罪所得等相关犯罪。要深化落实最高检与国家监委、公安部联合印发的《关于在办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合的意见》，加强协作配合，健全完善机制，筑牢反洗钱法治防线。

省十四届人大常委会第十二次会议闭幕

倪岳峰主持并讲话

决定省十四届人大三次会议于2025年1月13日至16日召开

本报讯（河北日报记者 霍相博 吴韬）11月28日，省十四届人大常委会第十二次会议在石家庄闭幕。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持并讲话。

常委会组成人员65人出席会议，符合法定人数。

本次常委会会议期间，对省政府关于2023年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况进行了认真审议和满意度测评，测评结果为满意。

会议表决通过了《河北省人民代表大会常务委员会关于召开河北省第十四届人民代表大会第三次会议的决定》。会议决定，河北省十四届人大三次会议于2025年1月13日至16日在石家庄召开。

会议表决通过了《河北省人大法制委员会关于省十四届人大二次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告》《河北省人民代表大会常务委员会关于批准2024年第二次省级预算调整方案的决议》，通过了《河北省测绘地理信息条例》《河北省动物防疫条例（修订）》《河北省法律援助条例（修订）》《河北省人民代表大会常务委员会关于废止〈河北省外商投资企业工会条例〉等三部法规的决定》《河北省人民代表大会常务委员会关于修改〈河北省食盐加碘消除碘缺乏危害监督管理条例〉等九部法规的决定》《河北省实施〈中华人民共和国工会法〉办法（修订）》，审查批准了《石家庄市教育设施规划建设管理条例》等

10部设区的市法规。

会议表决通过了关于接受张成中辞去河北省人民政府副省长职务请求的决定，报河北省十四届人大三次会议备案。会议还表决通过了其他人事任免事项。

倪岳峰指出，今年以来，省人大及其常委会全面贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，围绕中心、服务大局，为全省经济社会发展作出了积极贡献。全省人大系统要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，积极发展全过程人民民主，始终保持人大工作正确方向。要善于运用法治思维和法治方式推进改革，推动各项改革任务落地落实。要健

全京津冀人大工作协同机制，突出协同创新和产业协作，加强三地协同立法，深入开展联合执法检查和重点工作监督。要精心筹备省人代会，认真谋划明年工作，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

28日上午，省十四届人大常委会召开主任会议，研究确定了拟提交省十四届人大常委会第十二次会议表决的有关事项。

省人大常委会副主任和秘书长出席闭幕会议。省政府有关副省长，省检察院检察长，省监委、省法院有关负责同志，省人大各专门委员会组成人员，部分全国人大代表和省人大代表，有关部门负责同志等列席闭幕会议。

优化政务服务 严格规范执法 坚守安全底线

我省加强法治应急管理 助力营商环境持续优化

本报讯（记者 任俊颖 实习生 吕灵涵）11月29日，记者从省政府新闻办召开的“河北加强法治应急管理助力优化营商环境”新闻发布会上获悉，我省应急管理部门持续优化政务服务，全面推进严格规范执法，坚决守住安全底线，有效助力全省营商环境持续优化。

立足应急管理工作实际，我省制修订《河北省安全生产条例》《河北省防汛避险人员转移条例》，全力维护人民群众生命财产安全，有力保障企业合法权益。全面实行审批事项清单式管理，对应急管理部门承担的7项行政许可申请材料实施容缺受理，通过同步并联现场核查、专家评审等措施，将行政审批时限平均压缩55%以上。严格执行“不见面

审批”工作要求，所有许可事项均实现“全流程网办”“一网通办”。持续优化便民服务举措，在各地配备安装特种作业自助制证设备，特种作业考试通过以后即可就近自助打印证件，实现“就近办”“一日办”，今年以来共为61.5万人提供了便捷制证服务。率先开展安全生产许可证到期提醒试点，在到期前3个月向相关企业发送提示信息，开发“三项岗位人员”证书到期提醒服务程序，今年以来共发送换证短信提醒39.4万条。

我省应急管理部门结合事故情况、行业情况、企业安全诚信等级，以及季节特征等进行综合分析，确定年度重点检查名单，组织实施分级分类执法检查。在全省应急管理系统深入组织开展任性执法、

选择性执法、运动式执法专项整治，持续开展乱收费、乱罚款、乱摊派突出问题专项整治，积极推进包容审慎柔性执法。制定出台《河北省应急管理体系轻微违法行为包容免罚清单》，明确15项首违免罚和轻微不违法行为，综合运用责令改正、批评教育、提醒告诫等手段督促企业及时纠正。严格履行执法告知制度，执法检查前将有关事项提前告知企业，引导企业自查自纠，对企业自查发现且已采取整改措施的问题隐患不再处罚。将执法检查纳入信息化管理系统，制定矿山、危险化学品、冶金等行业领域执法检查表单，实行照单检查、照单执法，避免多头执法、重复执法。

我省应急管理部门紧盯隐

患排查治理，广泛发动社会共治，强化重奖激励安全生产举报，今年以来全省共受理举报16257件。加强对高危行业企业、区域重点企业、发生过事故以及存在薄弱环节、易发生群死群伤企业的帮扶指导，将主要负责人履责、双重预防机制建设、安全设施“三同时”、安全生产标准化以及安全技术服务事项列为重要内容，以“专科专家+全科团队”方式帮扶企业有效管控各类安全隐患，防范事故发生。畅通政企沟通渠道，推行热线咨询投诉“即时办”，充分发挥12345、12350热线作用，及时解答群众咨询、办理回复诉求。积极运用执法普法、大数据推送等方式，主动为企业送政策、送服务，实现惠企政策应知尽知、应享尽享。

然之美。

自今年4月29日开馆，截至目前白洋淀鸟类科普馆已接待参观者6000余人次。科普馆将展览宣传、研学教育与保护利用生物多样性资源相结合，普及相关科学知识，提高公众对生态环境及鸟类的保护意识。有不少单位、学校和团体将科普馆确定为生态环境教育基地，定期开展各类活动，成为雄安新区乃至周边地区重要的生态环境实践教育基地。

生态好不好，鸟儿最清楚。记者采访的第二站来到了安新县鸟类监测站。登上高高的观测塔，附近水面尽收眼底。监测站工作人员对记者说，野生鸟类是生态晴雨表、水质测评为师。自2021年以来，白洋淀水质稳定保持在三类标准，越来越多野生鸟类选择在淀区安家。

走进监测站的视频监测大厅，工作人员正在通过“白洋淀鸟类栖息地智慧监测系统”对淀区进行巡视。通过远程长焦高清摄像头可以清楚地看到在淀区不同位置各种鸟类生活

栖息的实时影像，做到了“一屏观全淀”。

在监测站里，还设有一处野生水鸟救助站。记者到来时，几只水鸟正在救助站里休养。工作人员说，这些鸟类都是受伤后，被淀区群众或者护鸟志愿者发现并送来进行救助的。待它们康复后还要送到专门的野化训练基地进行野化，最终放归大自然。随着白洋淀的鸟儿增多，目前淀区的护鸟志愿者已达2000余人。

“淀区好比是鸟儿的家，把家里整理得利利落落，才会吸引更多的鸟类在白洋淀安家落户。”在采访的第三站——白洋淀燕南堤区域清淤工程现场，中国雄安集团生态建设投资有限公司负责人用一个形象的比喻说明了生态清淤工作的重要性。

为减少对淀区水质和生态的影响，生态清淤选择在秋冬季节进行。这位负责人介绍，清淤工作看似简单，实则有很多细节。施工中，他们采用土工布、拦污屏、钢板桩三级生态围隔，利用无人机、水质在线监测仪等设

备加强监管监控，防止淤泥、污水混入淀内。

截至目前，雄安新区先后实施四期清淤工程，生态清淤总面积达到24.86万平方米。另外，“百淀连通”工程更是让140余个淀泊连通起来，不仅改善了水质，还提升了水动力，让水流动起来。目前，白洋淀淀区水位稳定保持在7米左右，淀区面积将逐步恢复到360平方公里左右。

从科普教育，到保护救助，再到“整理家园”，白洋淀湿地自然保护区近年来通过一系列举措着力呵护“华北明珠”，逐步让“鸟类天堂”再度焕发生机。据统计，目前保护区里的鸟类种类已从雄安新区设立之初的206种增加到286种，其中包括素有“鸟中大熊猫”之称、被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的国家一级保护动物青头潜鸭。此外，白洋淀鱼类恢复至48种，较雄安新区设立前增加了21种，白洋淀已重构“河—淀—草—鱼—鸟”生态链，昔日“荷塘苇海、候鸟天堂”的胜景初步显现。

燕赵环保世纪行·走进自然保护区

呵护“华北明珠” 再现“鸟类天堂”

本报记者 郑伟

深秋的白洋淀，虽然少了如织的游客和穿梭的船只，却呈现出别样韵味；湖面如镜、苇海泛黄，在粼粼波光的映衬下，更显壮阔与美丽。走到岸边会惊喜地发现，水面上栖息着各种鸟类，或欢飞或觅食，绘出一幅和谐共生的美丽画卷。

11月6日，记者跟随燕赵环保世纪行采访团走进白洋淀湿地省级自然保护区，探访保护区呵护“华北明珠”、再现“鸟类天堂”的故事。

“白洋淀湿地自然保护区是国家重点生态湿地，属内陆湿地和水域生态系类自然保护区，主要保护对象是内陆淡水湿地生态系统，重点保护珍稀濒危野生动植物物种，尤以各种野生鸟类众多而著称。”在前往保护区的路上，安新县自然资源局负责人告诉记者。

采访的第一站，记者来到了位于白洋淀旅游码头边的白洋淀鸟类科普馆。在科普馆里，一块块精美的展牌、